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2018年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

********************************************************************************************

招生专业与代码：055200新闻与传播（专业学位）

考试科目名称及代码：334新闻与传播专业综合能力A卷

	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、名词解释（选做4题，每小题5分，共20分，多选不给分）
  1. 显性采访
  2. 新闻角度

  3. 稿件配置
  4. 谈话类评论
  5. 对比蒙太奇
  6. 独特销售主张（USP）
二、简答题（选做3题，每小题10分，共30分，多选不给分）
  1. 与传统媒体的新闻写作相比,新媒体写作要突出哪些特点?
  2. 简述新闻稿件把关的环节和意义。
  3. 简述新闻评论常见的逻辑错误。

  4. 简述影视拍摄的轴线规律。
  5. 为什么说新闻发言要真实准确、讲求策略？

  6. 简述公益广告的选题要求。
三、论述题（选做2题，每小题25分，共50分，多选不给分）
  1. 新闻报道的活力在于发现，结合案例论述新闻工作者如何强化发现力。
  2. 古人云：“言之无文,行而不远”,结合案例论述新闻评论如何增强感染力和说服力？

  3. 论述新媒体语境下突发事件媒体沟通的新特点和新路径。

  4. 论述“广告代理制”对当代广告业发展的重要意义。
四、实务题（选做1小题，每小题50分，共50分，多选不给分）
  1.请根据下列材料，为《天津日报》撰写一则倒金字塔式消息（30分），字数不多于500字，并为消息拟三行复合标题（10分），配发200字左右的编者按（10分）。
材料：环境保护部10月份例行新闻发布会实录（有删节）
2017年10月31日上午，环境保护部举行10月份例行新闻发布会。北京市环保局局长方力、天津市环保局局长温武瑞、河北省环保厅厅长高建民回答记者提问。环境保护部宣传教育司巡视员刘友宾主持发布会。
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	刘友宾：新闻界的朋友们，大家上午好！欢迎大家参加环境保护部10月份例行新闻发布会。今天，我们邀请到北京市环境保护局方力局长、天津市环境保护局温武瑞局长和河北省环境保护厅高建民厅长，请他们回答大家关心的问题。
中央电视台记者：我们知道机动车污染是北京市PM2.5的主要来源，特别是重型柴油车污染，我想问北京今年在重型柴油车污染治理方面将采取哪些有力措施？ 

方力：谢谢你的提问，大家知道，我们要对重型柴油车进行治理主要有这么几个途径，在这里简单跟大家说一下。 

要治理重型车，第一个我们得让柴油车用的油越来越干净。第二个是让单车排放强度下降。第三个就是要调整我们的车辆结构。第四个是加大处罚力度。我想还要节约。所有重型车都与物流有关系，所以说节约就跟治理大气有非常直接的关系。
经济观察报记者：刚才温局长介绍秋冬季大气污染综合整治有关情况的时候，提到燃煤整治是今年大气污染整治的重头戏。我想请问温局长燃煤对大气污染会产生哪些影响，接下来天津市在燃煤整治方面会采取哪些重大举措？ 

温武瑞：大家知道天津是一个传统的工业城市，能源结构又偏煤，加上冬季的时候，采暖是刚性需求，所以煤炭在整个大气污染防治过程中，始终是大气“五控”治理的重点任务。从对PM2.5的污染贡献上来看，燃煤污染也是贡献最大的一个方面，达到了25%。所以抓好燃煤污染防控始终是我们的重中之重。 

我们在控煤的过程中，主要是采取了4项措施。 

一是减煤量。削减煤炭消费量是控煤的首要任务。几年来，我们不断地调整能源结构，严格煤炭消费。通过采取措施，我们在2016年已经提前一年完成了国家大气十条规定的压减1000万吨煤的目标任务。在此基础上，今年以来，按照国家攻坚行动的要求，结合天津市的特点，进一步压减煤炭的消费。今年又关停了煤电机组7套、共86万千瓦。

二是控煤质。煤炭质量对环境空气质量的影响是非常大的。市政府先后两次修订天津市煤炭质量标准，不断加严煤质要求；同时针对煤炭使用，发布了加强煤炭经营管理的政府令，全面强化对煤炭使用的管理。
三是严排放。2016年，天津已经对全市9家电厂22套煤电机组全部实现了超低排放，在这基础上，今年又对全市剩下的4家19套自备电厂煤电机组进行了改造，现在也已经全部达到了超低排放水平。目前，天津市所有的燃煤电厂，还有燃煤的自备电厂，全部达到了燃气排放标准。刚才我提到的保留下来的184台锅炉，也全部达到了特别排放限值或者是超低排放限值的要求。
四是治散煤。这是今年秋冬季攻坚行动的重中之重。刚才我向各位介绍了，今年通过拉网式的、全面的入村入户的排查，共排查出全市城乡散煤121万户。国家攻坚行动计划要求天津今年的任务是29万户，目前我们已经完成了34万户，年底之前要累计完成61万户，剩下的全部在明年采暖季前完成。

总的来说，今年的攻坚行动在煤炭治理方面，应该说是历年来涉及面最广、力
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	度最大、速度最快的。现在这项工作正在全力推进，我就介绍到这里，谢谢。
南方都市报记者：我想向天津温局长提一个关于散乱污企业治理的问题，材料里介绍说，天津共排查散乱污企业将近1.9万家。我想请问一下天津的“散乱污”企业整治工作进展如何？难度大不大？对天津的经济发展会产生什么样的影响？ 

温武瑞：非常感谢您的提问。这项工作是秋冬季攻坚行动必须啃下的硬骨头，也是难度非常大的一项工作。今年以来，市委李鸿忠书记等市委、市政府主要负责同志高度重视，亲自部署，按照党中央、国务院的决策要求，在环保部等部委的指导下，持续推进这项工作，目前取得了显著进展。我们首先对全市散乱污企业进行全面拉网式排查，建立了动态更新机制，实行台帐管理。共排查出来了近1.9万家“散乱污”企业，在排查基础上，按照“分类施治、一厂一策”的原则逐一治理。 

第一种类型是污染严重、整治无望的企业，有9千多家。对这类企业我们依法依规进行了关停取缔。目前已经对这9081家企业，实行了关停取缔，两断三清，即断水、断电，清原料、清设备、清产品。
第二种类型是有市场前景，有提升改造条件，能在原地提升改造，又符合相关要求的，我们对这类企业进行原地提升改造。这类企业大概是有不到7000家，6900多家。按照一厂一策的原则，制定了提升改造的整改方案，经过环保、国土、安监、水务等相关部门联合会审合格后，进行综合改造，改造完后再恢复生产。
第三种类型就是有市场前景，也具备改造提升条件，但由于受地域限制，或者不符合规划、不符合土地使用要求的企业，这类企业有2900多家，我们对这类企业一律采取迁入工业园区搬迁改造。这项工作到明年完成；刚才说的第二种类型，就是原地提升的，今年年底前完成。
刚才您问，有没有困难，对经济有没有影响。应该说从短期内，从企业来说，确实有一定困难和影响，但从整体上看，从宏观上看，从长远来看，困难和影响是局部的，这也是实现绿色发展、可持续发展的必由之路。 

第二个谈谈对经济有没有影响。刚才说了对局部地区，个别企业，肯定是有影响的，但是从全局来看，从长远来看，优化了产业布局，解决了一些安全隐患，进一步实现了绿色发展，事实上是非常好的。
人民日报记者：河北、天津两地阶段目标已达，有无进一步设定的刚性目标？ 

高建民：“大气十条”提出的目标任务完成，并不代表我们压力减少了，恰恰更大。第一，大家都知道，产业结构不是一天两天能调整完成的，大气污染治理虽然阶段性目标完成，但是大气环境质量与人民群众的期盼还有很大的距离，群众对大气环境质量的期盼是我们最大的压力。 

第二就是河北绿色发展的任务还很重，大气环境质量实现根本性好转的路子还很长。我们必须改变过去的产业结构、能源结构，加大大气污染的治理力度，巩固治理的效果，推进大气环境质量持续的改善。 

第三是京津冀作为一个大的区域，需要协调联动、联防联控，河北很多治理标
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	准还需要向京津对标、看齐，推动河北环境治理再上新台阶。第四是总书记要求河北要把大气污染治理好，落实总书记的要求，解决人民群众最关心的问题，需要我们认真总结过去采取的有效措施，坚定不移的把大气环境治理抓下去。我们一定会更加努力工作，坚决打赢蓝天保卫战，让老百姓能看到蓝天白云常态化，感受到幸福。谢谢。
温武瑞：我再简要的补充一点，天津去年PM2.5浓度是69微克/立方米，比2013年下降了28.1%，提前完成了大气十条目标任务，但与国家35微克/立方米的标准相比，还是非常高的。所以现在只不过是迈出了治理大气的第一步，今年秋冬季攻坚行动，给我们提出了更高的目标，更严的要求。对天津来说，秋冬季PM2.5浓度同比下降25%是非常高的目标。从去年的10月到今年的3月份，我们PM2.5浓度大概是95微克/立方米，下降25%的话就是要下降到70到71微克/立方米；而且重污染天气天数下降20%的目标这也是一个硬的要求。 

针对这个目标，刚才向大家介绍了，我们制定了攻坚行动方案，采取了多项措施来推动落实。我相信这些措施一定能起到好的效果。 

您刚才提到的停工，我想在这里介绍一下，10月1号开始，天津就实行了城市建成区停止土石方作业的措施，因为天津现在正处在大的发展建设开发阶段，全市建筑工地还有2500多个，我市近年来建筑工地、道路清洗、秸秆禁烧管控到位，扬尘污染得到比较好的管控。但在冬季的时候，由于工地多、气候干燥，非常容易起尘，整个冬季扬尘污染对PM2.5贡献在18.2%左右，针对这样的情况，我们采取了有针对性的管控措施，包括分类停工、分地域停工、分情况停工等。

路透社记者：刚才各位厅局长介绍了各地都在加大力度推进燃煤锅炉的改造，但是我们也注意到近期天然气价格上涨非常迅速，我们了解到京津冀一些地区的工厂企业其实已经有一些承受不了现在煤改气之后的燃气成本，并且非常担心未来天然气供应。如何看待这个情况？下一步将如何开展工作？ 

温武瑞：刚才我介绍了天津总共是有121万城乡散煤用户要改气或改电，其中留到明年改的是60万户。之所以要留到明年改，主要是考虑到用电更清洁，更有保障，能改电的全部要改电。我们在改的过程中更多的是推广“电代煤”，积极推动电网架设，确保按期入户。
关于天然气供应，刘司长讲的情况跟我们了解得情况相似。如果出现天然气供应紧张，特别是高峰时段受到影响的情况时，我们将严格按照国家和我市相应保障预案，通过采取调节非民用部门用气量等办法，全力解决好这个问题。 

2.请以“传承”为主题，创作一则时长为1分钟的公益视频广告脚本。（50分）
（1）写出创意阐释与说明。（15分）
（2）写出广告视频创意脚本。（35分）
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