2018年硕士研究生考试

复试《结构设计原理》科目考试大纲
一、考查目标

考查结构工程学科考生在“混凝土结构”、“钢结构”方面的基本理论、基本知识和基本技能，以及综合解决问题的能力。
二、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分及考试时间
《结构设计原理》复试科目满分为100分，考试时间为2小时。
（二）答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

（三）试卷内容结构

1．基础知识（含基本理论和基本知识 50分）

2．应用性（35～40分）

3．综合性（10～15分）

（四）试卷题型结构
1．填空题（10～20分）

2．判断题（5～10分）

3．选择题（10～15分）

4．简答题（20～25分）

5．计算题（40～50分）

三、考查内容及要求

（一）《混凝土结构》部分，70分

1．混凝土结构材料的物理力学性能
了解钢筋的品种和级别；掌握钢筋的强度与塑性性能。掌握混凝土单轴应力状态下的力学性能、混凝土复合应力状态下的强度、约束混凝土的概念、性能及应用；掌握混凝土的变形。掌握混凝土与钢筋之间粘结力的组成。
2．混凝土结构的设计方法
掌握结构功能的极限状态、结构上的作用、结构的功能要求、作用效应与结构抗力、结构功能的极限状态、极限状态方程。了解结构的可靠度、可靠指标与失效概率；了解实用设计表达式和分项系数；掌握承载力极限状态设计表达式和正常使用极限状态设计表达式、按极限状态设计时材料强度和荷载的取值。
3．受弯构件的正截面承载力

掌握受弯构件正截面的三种破坏形态、适筋梁正截面受弯的三个受力阶段。掌握正截面承载力计算的基本假定、受压区混凝土等效矩形应力图、适筋梁与超筋梁的界限及界限配筋率、适筋梁与少筋梁的界限及最小配筋率。掌握受弯构件的正截面承载力基本计算公式及适用条件、一般构造要求。
4．受弯构件的斜截面承载力
了解斜裂缝的形成机理；掌握斜裂缝出现前后的截面应力变化；掌握无腹筋梁斜截面受剪破坏的三种主要形态、影响无腹筋梁斜截面受剪承载力的主要因素；掌握受弯构件斜截面承载力计算公式及适用条件、保证斜截面受弯承载力的构造措施。
5．受压构件的截面承载力
掌握轴心受压构件正截面受压承载力；掌握偏心受压构件正截面受压破坏形态、偏心受压长柱弯矩的二阶效应；掌握矩形截面偏心受压构件正截面承载力基本计算公式、适用条件、一般构造要求；掌握正截面承载力Nu─Mu相关曲线的特点。
6．受扭构件的截面承载力
了解纯扭构件的破坏形态、纯扭构件的扭曲截面承载力和弯剪扭构件的破坏形态；掌握《规范》中弯剪扭构件的配筋计算方法及一般构造要求。
7．正常使用阶段的验算

掌握受弯构件的变形验算；掌握裂缝形成机理及裂缝控制；了解混凝土结构的耐久性。
8．预应力混凝土构件
了解预应力混凝土的基本概念和张拉预应力钢筋的方法；掌握张拉控制应力的概念及要求；了解预应力各项损失的概念，掌握减少预应力损失的措施及预应力损失的组合；掌握轴心受拉构件的计算、轴心受拉构件各阶段的应力分析、轴心受拉构件使用阶段的计算、轴心受拉构件施工阶段的验算。
（二）《钢结构》部分，30分

1、钢结构的材料

了解钢材的破坏形式；掌握钢材的主要性能、影响钢材性能的因素；掌握钢材的种类、选择和规格。

2、钢结构的连接

了解钢结构的连接方法、焊接连接的特性；掌握直角角焊缝的主要构造和计算；了解螺栓的排列和构造要求；了解高强度螺栓的设计计算。

3、轴心受力构件

了解轴心受力构件的应用及截面形式；掌握轴心受力构件的强度和刚度计算；掌握轴心受压构件整体稳定、实腹式轴心受压构件局部稳定的概念；掌握轴心受压柱（实腹式和格构式）的计算。了解柱头和柱脚组成和传力途径。

4、受弯构件

了解梁的应用和类型；掌握梁的整体稳定、局部稳定概念；掌握钢梁的强度、刚度、整体稳定的设计计算。

5、压弯构件

了解压弯构件的应用和截面形式；掌握压弯构件（实腹式）的设计计算（强度、刚度、整体稳定、局部稳定）。

四、考试用具说明

1.用碳素笔答题，颜色为黑；

2.允许携带计算器、可用带尺或三角板。

